

# EL NOTICIERO

## DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

**EL NOTICIERO** es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

### LAS ESCALAS DEL PENSAMIENTO

(Especial e inédito para EL NOTICIERO)  
El pensamiento tiene también seguramente, lo mismo que el brazo y el pie del hombre, sus escalas, de que se aprovecha para llegar más pronto y más fácilmente a donde le costaría mucho tiempo y fatiga llegar por su sólo esfuerzo.

El mismo modo que hemos encontrado ingeniosos recursos para evitarnos el esfuerzo y la fatiga, los hemos hallado también para aliviar el esfuerzo mental y estos recursos son las analogías y las metáforas, que tienen por objeto justamente ayudar al hombre en la asimilación de una idea ó en la conquista de un fenómeno, sin que él eche de ver la dificultad.

Las metáforas y las analogías llenan a maravilla, en los profanos, este fin de traducir en moneda corriente, en imágenes vulgares pero directamente comprensibles, una disquisición teórica y complicada ó los atrevimientos de una hipótesis.

He aquí, por ejemplo, un sociólogo que quiere explicar a un lector profano en la sociología la estrecha relación que existe entre el capital y el trabajo y como el uno no puede prescindir del otro. El trabajo y el capital, dice, son como las dos hojas de un par de tijeras; separadas no sirven para nada, pero reunidas y coordinadas desempeñan admirablemente la función a que están destinadas.

Cuando ese mismo sociólogo quiere explicar que la tierra no posee únicamente la potencialidad natural que encierra el propietario, sino también el valor que le comunica el trabajo del campesino, compara dicha tierra con un violín de Stradivari que, tocado por un músico inexperto, no suena bien, mientras que bajo los dedos de Paganini ó de un Joachim se convierte en una mina de oro inagotable; de igual modo la fertilidad natural de la tierra no basta sin la habilidad del cultivador que corresponde al talento del violinista que sabe tocar el violín con éxito.

Los recursos de las metáforas son infinitos porque es más fácil aplicar una imagen á una teoría que representar una teoría por una imagen.

A veces la metáfora aranea de un principio ó de un fenómeno científico que se ha hecho popular y axiomático.

La teoría de Darwin, por ejemplo, es una de aquellas á que más servicios presta la metáfora. Se habla de la lucha por la vida entre las diferentes formas literarias, y un joven literato italiano llega hasta á decir que la parodia es una forma parasitaria de la literatura, que vive y prospera sobre el cuerpo y á expensas de las demás formas literarias, como un Helmintho sobre el cuerpo de animal superior. Al decir esto se sirve de la idea de parasitismo tal como se halla vulgarizada en las ciencias naturales, con el fin de hacer más claro su pensamiento.

Del mismo modo una escritura genial, madame Stetson, para explicar como la mentalidad de los antiguos griegos, por muy gigante é imponente que parezca no fué superior á la mentalidad de los modernos, el cuerpo del icteroso y del megaterio era mucho mayor que el de los animales de hoy día que, sin embargo son superiores á ellos en la escala zoológica.

Para hacer ver como ciertas formas literarias se imponen á ciertas otras, un crítico dice: «La elección natural en literatura procede como el jardiñero que, con sus tijeras, corta las ramas rebeldes y conserva á una planta de boj la altura y forma convenientes, del mismo modo la elección natural en literatura destruye todas las formas literarias que se alejan, en esta ó aquella dirección del clima histórico.»

Hasta para explicar un fenómeno mucho más complejo y más delicado, como es el mecanismo del hábito, James, el gran psicólogo americano, recurre á una metáfora. El agua que baja corriendo por una pendiente forma un arroyuelo, que se hace cada vez mayor y más profundo, cuando cesa la lluvia, deja de caer el agua por dicho arroyuelo, pero cuando aquella vuelve á empezar, el agua toma nuevamente el camino que se había trazado. Lo mismo sucede en el sistema nervioso. Una vez que la corriente nerviosa se abre un camino éste se convierte por excelencia en el camino seguido por dicha corriente nerviosa cada vez que se reproduce.

En el lenguaje poético estos recursos del pensamiento se emplean con más amplitud aun que en la prosa científica porque uno de los fines de la poesía debe ser impresionar de una manera directa é inmediata la imaginación y esto se consigue mucho más fácilmente con una imagen ó con una metáfora que con descripciones minuciosas y con tiradas filosóficas.

Una de las poesías más admirables del poeta Pascoli «Los 2 niños» se funda justamente en una semejanza, que eleva á la grandeza de un símbolo filosófico una modesta escena de familia. Dos hermanitos han reído y se han pegado; la madre les reprende y en castigo les hace acostarse. Una vez acostados los pequeños, acometidos por el miedo que inspira la noche, se reconcilian y se piden perdón, y cuando la madre vuelve con una luz los halla dormidos uno en brazos de otro.

«Hombres, exclama el poeta, en la hora sinistra de los lobos, pensad en la sombra del oscuro destino que nos rodea, en el profundo silencio que reina más allá.»

Hay paz entre vosotros, hermanos míos, y hacéis que el brazo que tendéis á vuestros hermanos no haya incurrido en el delito de lucha ó de amenaza. Cuando la muerte inesperada é imprevista venga á iluminaros con su lámpara ¡ojalá os halle dormidos en vuestro lecho tranquilos y apacibles sin que haya en vuestros corazones hiel para vuestros semejantes! De esta suerte la idea de la fraternidad humana adquiere gracias al marco de esta imagen metafórica una significación llena de vida y de realidad.

Ciertamente no se puede exigir hallar en estas metáforas la explicación categórica de un hecho; las metáforas son como esos puentes de tablas que los arquitectos establecen temporalmente y á la ligera y sobre los que más tarde asentarán la masa sólida de una verdadera construcción, pero en la vida tumultuosa de nuestros días en que todo se quiere hacer de prisa no se pueden desear estos medios efímeros, si se quiere, pero que responden admirablemente á su objeto que es el de poner sin esfuerzo en relación con el corriente de una idea ó de un sistema.

Cesare Lombroso.  
Turín, Marzo de 1905.

### DE TODAS PARTES

**El proceso Bonmartini.**—Suspendida en Octubre último, la vista del proceso Murri-Bonmartini, por razón de las elecciones generales, han vuelto á comparecer ante los Tribunales de Turín los cinco procesados por el asesinato del conde Bonmartini, cometido en el año de 1902.

Las sesiones vienen celebrándose desde hace una semana, con asistencia de numeroso público. Toda la sesión del sábado último estuvo dedicada al interrogatorio de Tullio Murri, hermano de la condesa Linda Bonmartini.

Su confesión del crimen causó gran impresión entre los agentes. Tullio insistió en que dió muerte al conde para librar á

su hermana Linda de una verdadera vida de infierno.

Tienen que declarar en esta causa 25 peritos y 330 testigos. Actúan en la misma 30 abogados.

Se cree que la sentencia no podrá ser pronunciada antes de cuatro meses.

### CANTARES

Penas té mi mare  
Penas tengo yo,  
Y las que más siento son las é mi mare,  
Que las mías no.

Cuando los rebatos vuelven,  
Cuando el sol se vá muriendo,  
¡Qué tristes quedan los árboles  
Contándose sus secretos!

**Apuesta singular.**—Un bebedor norteamericano ha realizado la apuesta de beberse un tarro conteniendo nitroglicerina. El resultado fué el que puede suponerse. Dice un periódico que el bebedor estalló lo mismo que si hubiera explotado en su estómago un cartucho de dinamita.

**Los antisépticos.**—Para lo que sirven los antisépticos.

Un higienista ha hecho la observación siguiente: Tuvo las manos metidas durante media hora en una solución antiséptica y después de examinadas encontró en las mismas de ochenta á cien mil microbios.

De nuestro Redactor-Corresponsal

### DE SEVILLA

**Las elecciones.**—Dimisión del gobernador.—Telegrama al gobernador.—Crisis obrera.—La Semana Santa.—Turistas Norteamericanos.—Fiesta de Santo Tomás.—Domingo de Piñata.

La encarnizada lucha electoral del día de ayer transcurrió con menos abusos que en otras elecciones.

Las primeras noticias del resultado de las elecciones, tuvieronse en el casino «La Peña Liberal» donde se dijo que —salvo lo que puedan influir los votos de algunas secciones, que no es creíble alteren el resultado la candidatura acordada por el Comité Conservador y los Comités liberales de ambas ramas habían triunfado íntegramente.

Los candidatos romeristas y los republicanos han sido totalmente derrotados, en particular estos últimos que antes de la elección se retiraron en todos los distritos menos en Escija-Estepa, en el que quiso luchar el señor García Casero siendo derrotado también.

Los candidatos romeristas, energicamente apoyados por el gobernador Civil, señor Cano y Cueto, y públicamente mandados «encasillar», por el gobierno, han sufrido derrota tal, que según se dice motivará la dimisión del gobernador, habiéndose de otras probables consecuencias, que en breve plazo habrán de ser notadas en la política local.

—El gobernador civil señor Cano Cueto, ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, manifestándole que el Gobierno se halla sumamente satisfecho del resultado de las elecciones provinciales, y por lo que afecta á Sevilla de la gestión del señor Cano y Cueto.

—Es terrible la crisis obrera que se atraviesa á causa de la sequía en Lora del Río y otros pueblos, el municipio hace unos días está repartiendo bonos de pan á los trabajadores pues ya hace cerca de un mes se encuentran sin recursos ni trabajo. Las esperanzas de algunos días de lluvia comienzan á desvanecerse y, de no llover, la situación sería horrorosa.

Por los pueblos casi á diario se hacen rogativas «ad petendaun pluviam».

—Las renombradas fiestas de Semana Santa tendrán este año todo su tradicional esplendor.

Solucionado ya el conflicto de las Cofradías, merced á la acertada interven-

ción del prelado, y disponiéndose á hacer estación á la Basílica más de treinta hermandades, entre ellas algunas que ha muchos años no salían y otras que saldrán por primera vez, quedaba aún la duda de si el célebre «Miserere» del gran maestro Eslava podría ser escuchado en las noches del Miércoles y Jueves Santo, pero gracias á las gestiones del señor Arzobispo, han quedado debidamente orilladas las dificultades que, por efecto de las recientes disposiciones de Su Santidad acerca de la música sagrada, hacían temer que no se cantaría este año.

Las sublimes armonías del Miserere elevarán pues, el espíritu de los fieles en las referidas noches y con esto ya nada oscurecerá el brillo tradicional de las famosas fiestas.

—Se están activando trabajos en la «Punta de los remedios» para que pueda entrar en la ría un buque francés en el cual irán 800 turistas americanos.

La expedición de los turistas se hará en el grandioso trasatlántico francés «Ile de France» que desplaza 3.030 toneladas y mide 350 pies ingleses de eslora, 39 de manga y 21 de puntal. Dicho buque fué construido en 1882.

El viaje se hará directamente, deteniéndose sólo en Cádiz y llegará á Sevilla el 20 de Abril á fin de aprovechar la marca mayor.

—En la iglesia de carmelitas descalzos del Santo Angel celebróse ayer la solemne función en Honor del Doctor de la Iglesia, Santo Tomás de Aquino, costeadá y organizada por los profesores y alumnos de la Universidad.

A las once y media comenzó la misa y terminado el Evangelio, dos profesores y dos alumnos acompañaron hasta la cátedra sagrada al obispo electo de León, D. Juan Manuel Saez y Saravia, que pronunció un notable panegírico.

La parte musical fué muy notable, bajo la dirección del inteligente Maestro Palmesano D. Bernardo Salas.

Al ofertorio se cantó un inspirado motete, «O Doctor Optime» original del Señor Salas, siendo digna de grande elogio la composición de nuestro artista paisano.

La función terminó después de las dos de la tarde.

—No obstante lo desahucado del día, las calles del centro se vieron muy concurridas, notándose también, bastante animación en los barrios extremos.

Salieron casi los mismos carros y cabalgatas que los tres días de Carnaval. El baile de Piñata de San Fernando estuvo animadísimo danzando, las alegres parejas, hasta altas horas de la madrugada.

Unos rompiendo urnas electorales y bailando á palos por los colegios, y otros danzando alegrementé y rompiendo la piñata de dulces y sorpresas — ¡todo es bailar y romper!— se han despedido los Sevillanos de las Carnestolendas.

J. Cirar.  
Sevilla 13 Marzo de 1905.

### Los cuarenta años

Esos demonios de norteamericanos tienen el don de irritar frecuentemente á los europeos, lanzando al mundo teorías que rápidamente se desvanecen, pero cuyo primer efecto suele ser estupefacción. Esto mismo ha sucedido recientemente con el doctor Osler, una de las reputaciones positivas de los Estados Unidos, y que en el curso de una conferencia universitaria declaró resueltamente, que el hombre es casi inútil á los cuarenta años y perfectamente inútil á los setenta, por lo que la humanidad debía irse haciendo á la idea de que al alcanzar la última edad, se resignaran los setentones á confinarse en espléndidos salones donde se respiran inhalaciones de cloroformo, para terminar su vida con este suicidio benigno.

Pero de este lado del Atlántico replican ahora al doctor Osler el famoso pintor Bougureau y Camilo Flammarion.

Bougureau ha declarado que alguna de sus pinturas anteriores á su edad de cuarenta años alcanzan gran boga y que sus obras de más trascendencia las ha creado con posterioridad á dicha fecha.

Esto mismo sucedió á Rafae', Tiziano, Miguel Angel y Rubens, cuyas obras más notables las ejecutaron cuando frisaban precisamente en los sesenta. Si la afirmación del doctor Osler fuera exacta y se retiraran de los Museos las obras concebidas con posterioridad á los cuarenta años, serían contadísimos los cuadros de importancia. El problema parece, pues, resuelto en cuanto á la pintura, pues entre los artistas franceses Guillaume ha muerto á los ochenta y tres años. Gerome y Thomas á los ochenta uno y Barrias y Bartholdi á los sesenta ya cumplidos y después de concebir sus mejores obras en las postimerías de su vida.

Camilo Flammarion, participa igualmente de la opinión de Bougureau y según sus palabras todos los grandes astrónomos han dado á conocer sus más fecundas observaciones ya muy pesados los cuarenta años.

Copérnico murió á los setenta años, el día siguiente á la publicación de sus descubrimientos que revolucionaron la astronomía, expirando abrazado al libro recién impreso. Humboldt conoció su «Cosmos» á los ochenta años. Fontenelle dió á conocer á los cincuenta su teoría de la pluralidad de los mundos habitados. Galileo se hallaba en sus setenta y cuatro cuando formuló su famosa teoría. Chereul que murió á los ciento tres años realizó sus más importantes descubrimientos, mucho después de cumplir los cuarenta y Herschell ocupó la presidencia de la sociedad astronómica de Londres, no bien alcanzó la edad de ochenta y tres años. Hoy día, el doctor Jansen que dirige el observatorio astronómico del Monte Blanco, tiene ochenta años.

Bien defendidos han resultado los pintores y astrónomos. ¿Podrá decirse lo mismo de los músicos, entre los que si bien sucumbieron jóvenes Schuman y Chopin, en cambio Wagner cantó con más intensidad, cuando viejo y amargado se retiró á Venecia donde murió?

### Á RAMÓN Y CAJAL

Los profesores del Colegio de San Carlos

Los catedráticos de la Facultad de Medicina de Madrid han dirigido la siguiente hermosa carta á su eminente compañero Ramón y Cajal:

«Excemo. Sr. D. Santiago Ramón y Cajal.

Nuestro muy amado amigo y compañero: La medalla Helmholtz, que la Real Academia de Ciencias de Berlín os ha adjudicado en el presente año, señala un nuevo acto de la justicia en que se ha inspirado aquella sabia Sociedad premiando y enalteciendo el verdadero mérito de uno de los grandes hombres que honran la humanidad.

Pero si con profunda convicción creemos y proclamamos que quienes, como vos, elevan su espíritu á los espacios del genio han de ser considerados como ciudadanos de todos los países cultos, y en tal concepto enaltecidos, séanos permitidos á los españoles más honda emoción por vuestro grande triunfo y gratitud perdurable á la ilustre Academia de Berlín.

Y séanos permitido á los compañeros vuestros de esta querida facultad de Medicina de Madrid, heredera de los timbres gloriosos del Colegio de San Carlos, apropiarnos, sin de él desposeeros, el alto honor que habéis recibido; porque sólo, con razón, entre nosotros el hermano amado y venerado; porque vuestro nombre, aquí y en el extranjero, acredita y abriga al prestigio médico español; porque todos nosotros, con vuestra personalidad, vivimos en la misma casa, respiramos la propia atmósfera, compartimos en la enseñanza las mismas alegrías y molestias, y, so-

bre todo, educamos la misma lucida, bulliciosa y sensata juventud.

Y después de honrarros con vuestro triunfo, permitid que todos os felicitemos desde el fondo del corazón y que consideréis el abrazo fraternal que os enviamos como la más sincera y rariñosa expresión de quienes ruegan á la Providencia conserve vuestra preciosa vida.

Madrid 10 de Marzo de 1905.—Firman todos los catedráticos de la facultad de Medicina.

bre todo, educamos la misma lucida, bulliciosa y sensata juventud.

Y después de honrarros con vuestro triunfo, permitid que todos os felicitemos desde el fondo del corazón y que consideréis el abrazo fraternal que os enviamos como la más sincera y rariñosa expresión de quienes ruegan á la Providencia conserve vuestra preciosa vida.

Madrid 10 de Marzo de 1905.—Firman todos los catedráticos de la facultad de Medicina.

### POR LA AGRICULTURA

En Figueras se verificará el 5 de Mayo un certámen agrícola, para el que han concedido premios S. M. el Rey, el ministro de Agricultura, la Diputación provincial de Gerona, el Ayuntamiento de aquella ciudad y la Cámara Agrícola del Ampurdán.

El tema elegido es presentar un modelo de contrato de aparcería, referente á terrenos de la parte montañosa de la provincia de Gerona, teniendo en cuenta que se trata de una masía, cuyas tierras se destinan á cultivos de cereales, legumbres, olivos y vid, y en las que hay bosques y prados.

El Jurado concederá para cada premio los accésits que considere convenientes.

El plazo de admisión termina el 15 de Abril, á las doce de la noche.

Componen el Jurado los señores marqués de Camps, propietario y senador del reino; D. José Zulueta, propietario y diputado á Cortés, y D. Ignacio Girona, propietario y presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, de Barcelona.

### Noticias generales

**Instrucción en los Cuarteles.**—Por el ministro de la Guerra, á propuesta del Estado Mayor central, se ha dictado una Real orden circular recordando las disposiciones que existen sobre academias regiméntales de primeras letras.

En ella se previene que en todos los cuerpos funcione dicha academia, encargándose de dirigirla un oficial, un sargento y dos cabos, los cuales estarán libres de todo servicio que no sea de armas.

Asistirán á las clases los soldados alfabetos y los que aún sabiendo leer y escribir, lo hagan incorrectamente.

Del resultado que se obtenga de esta enseñanza darán cuenta anualmente los jefes de los cuerpos al Estado Mayor central.

**Viaje del Rey.**—Ha sido aplazado hasta el otoño, y acaso hasta más adelante, el viaje del Rey á Inglaterra.

S. M. no visitará este año otras naciones que la vecina Francia, donde se advierten crecientes simpatías hacia nuestro país, de algún tiempo á esta parte.

**El Emperador de Alemania.**—Telegrafían de Londres que el Emperador Guillermo llegará á Gibraltar el día 30 de este mes, permaneciendo seis días en aquel punto.

**El Rey á Paris.**—A los festejos que se preparan para recibir al Rey de España hay que añadir dos representaciones de gala; una en la Gran Opera y otra en la Comedia Francesa.

Además habrá un banquete en el Eliseo.

D. Alfonso recibirá en la Embajada de España á la colonia española.

También comunican de Paris que el periódico «Le Gaulois» dice que la fecha exacta para la llegada del Rey de España á aquella capital es la del 30 de Abril.

Después de pasar revista en el campamento de Chalors, D. Alfonso regresará á Madrid.

El «Gil Blas» dice que el comité de la calle de Saint Honoré organiza un banquete franco-español que presidirá nuestro Embajador señor León y Castillo.

Se activan los trabajos para decorar

como suele hacerlo un muchacho cuando pela nueces, llegó á persuadirse de que el asunto merecía la mayor consideración por su parte.

Era ni más ni menos un billete que Nicolasa acababa de recibir pegado á la piedra.

La taimada no tardó en desplegarlo, leerlo y ocultarle en el pecho; hecha esta última operación, nada la detenía en aquel sitio, porque ya se habían secado enteramente los encajes.

Gilberto, no obstante, menesaba la cabeza diciendo entre sí con ese ciego egoísmo de los hombres que desprecian á las mujeres, que Nicolasa era en efecto una criatura viciosa, y que él, Gilberto, se había portado bien, moral y políticamente hablando, al separarse con tanta precipitación como valor de una joven que recibía billetes por las paredes de los jardines.

Raciocinando así aquel joven filósofo que tan perfectamente hablaba de las causas y de los efectos, condenaba con todos sus fuerzas, con toda su indignación, un efecto del cual era él tal vez la única causa.

Nicolasa entró en el pabellón y volvió á salir con una mano metida en el bolsillo. Sacó de él en seguida una llave, que Gilberto vio brillar entre sus dedos como un relámpago, y la puso debajo de la tequilla del jardín situada al extremo de la pared que comunicaba con la calle y paralela á la otra puerta por donde entraba y salía la familia de la casa.

—Ehno, dijo Gilberto; ahora lo veo todo muy claro; tenemos en campaña un billete y una cita. Nicolasa no pierde el tiempo, de lo cual deduco que tiene nuevo amante.

Y Gilberto arrugó el entrecejo como un hombre persuadido de que la falta de su persona debía causar un vacío irreparable en el corazón de la mujer

que había abandonado, y que ve llenarse de pronto aquel vacío cuando menos lo espera.

—Esto puede contrariar mis proyectos, prosiguió Gilberto, que deseaba excusar su mal humor con un motivo cualquiera. No importa, añadió después de algunos segundos de silencio; no me pesará conocer personalmente al galán que me sucede en el cariño de la señorita Nicolasa.

Pero Gilberto tenía para ciertas cosas un gran fondo de justicia, y calculó desde luego que el descubrimiento que acababa de hacer, circunstancia que nadie, ni aun los interesados en él podían sospechar, le daba sobre Nicolasa una ventaja; de la cual saldría á provecho en tiempo oportuno, supuesto que conocía su secreto con pormenores que ella nunca se atrevería á negar, al paso que la joven solo sospechaba el suyo y no se hallaba en el caso de presentar la menor prueba que pudiese condenar á nuestro filósofo.

Gilberto, pues, resolvió no olvidar estas circunstancias cuando llegase ocasión de hacerlas valer.

Por último, entre aquellas ideas y venidas de Nicolasa, entre las reflexiones de Gilberto llegó la noche; pero éste empezó entonces á temer una cosa; la llegada imprevista de Rousseau á su buhardilla; que Rousseau le sorprendiese exclamando el tejado, ó en medio de la escalera, ó que en fin, llegase á conocer que el pájaro había volado. En cualquiera de estos casos debía estallar con violencia la cólera del ginebrino, y Gilberto trató de evitarla por medio de un billete que dejó sobre la mesa dirigido al filósofo.

Dicho billete estaba concebido en estos términos:

«Mi querido é ilustre protector:  
•No forméis de mí mala opinión porque, á pesar

que hablaban del talento de Rousseau, de sus libros y de la armonía de su música.

Las buenas mujeres habían leído ya la Nueva Heloisa, y confesaban francamente que esta obra no dejaba de ser bastante licenciosa: Teresa les hacía observar constataste á su crítica, que ellas no podían comprender la parte filosófica de tan bellísima producción.

A esto nada tenían que oponer las vecinas, y desde luego se declaraban incompetentes para dar su dictamen en tan delicada materia.

Esta conversación importante tenía lugar desde una meseta á otra de la escalera, pero el fuego de la discusión no era tan activo como el de las hornillas, en las cuales se iban preparando poco á poco las sabrosas cenas de las interlocutoras.

Gilberto oía los argumentos y el chirrido de las carnes puestas al fuego; pero su nombre, pronunciado en medio del ruido que los primeros produjeron, le causó una impresión desagradable.

—Después de cenar, decía Teresa, irá á ver si nuestro querido joven de la buhardilla necesita alguna cosa.

Las palabras querido joven le dieron mucho menos gusto que terror la amenaza de la visita. Felizmente reflexionó que cuando Teresa cenaba sola, se entretenía largo tiempo con su amada botella, que el asado prometía ser cosa excelente, y que después de cenar quería decir á las diez de la noche. Todavía no eran las nueve menos cuarto, y también era probable que después de cenar cambiase el curso de las ideas de Teresa, y que esta no volviese á acordarse del querido joven.

Con todo, volaba el tiempo con no poco disgusto de Gilberto, cuando de repente empezó á conocerse por el olor que uno de los asados se quemaba. Al

Si no llego á ella caerá al menos en el jardín, se alarmará todo el mundo, saldrán del pabellón, volarán á mi auxilio, me reconocerán y morirá noble y poéticamente porque excitó la compasión: esto al fin es soberbio.

Si llego, como debo presumirlo, me deslizo por el ventanillo de la escalera, bajo sin zapatos hasta el piso principal, que también tiene una ventana que da al jardín y que está á quince pies de altura; desde allí salto y negocio concluido.

Pero el caso es que se agotarán mis fuerzas y mi agilidad: no importa, hay allí una espaldera que me servirá de apoyo... mas también se romperá con el peso de mi cuerpo, porque está carcomida, en cuyo caso me desplomaré, y sin morir noble y poéticamente tendré que levantarme cubierto de yeso y de barro, con el vestido desgarrado, lleno de vergüenza, como sucede al ladrón de fruta que cae de un árbol. ¡Oh! Esto es terrible! Mr. de Taverney mandará que el conserje me soltee las espaldas y que La Brie me estire las orejas.

Nada de eso: aquí tengo veinte pedazos de bramante que unidos formarán una cuerda, según la definición de Mr. Rousseau: los fetos forman las gavillas de mieses.

Es decir que pediré á la Sra. Teresa todos sus bramantes por una sola noche, los andaré, y después que llegue sano y salvo á la ventana del primer piso amararraré á ella mi cuerda y bajaré al jardín.

Gilberto se afirmó más y más en su resolución después de haber inspeccionado la canal del tejado, medido la cuerda de que hasta entonces podía disponer, observando la altura que le esperaba del blanco de sus deseos.

En seguida se puso á trenzar los bramantes á fin

las habitaciones que le servirán de alojamiento al Rey de España.

Terminaránse en seis semanas.

En el salón del trono, estilo Luis XV, se instalará un sillón, dorado y esculpido, bajo un dosel rematado con la corona real.

Más de seiscientos lámparas completan el decorado.

—Por García.—Por encargo del Gobierno español, nuestro embajador asistirá a las fiestas del Centenario de Manuel García en representación de España y para entregar al ilustre inventor las insignias de la gran cruz de Alfonso XII.

En el ministerio se ha recibido un telegrama del Gobierno alemán, manifestando que tendrá sumo placer en otorgar al señor García una condecoración.

—Prohibición.—Un despacho de San Petersburgo comunica que el ministro de la Guerra ruso ha publicado un decreto prohibiendo a los oficiales, bajo pena de prisión, dar noticias de la guerra a los periodistas.

—Presupuesto de Correos.—El nuevo presupuesto de Correos suprime la categoría de aspirantes segundos y crea nuevas plazas de jefe.

Aumenta el número de ambulantes y propone diversas mejoras en el ramo de servicios postales.

—España y Jutsa.—En breve marchará a Suiza el jefe de la Sección de Comercio del ministerio de Estado para tratar de las relaciones comerciales de España con dicha nación.

—Por la Paz.—Le Figaro de París afirma que sabe de buen origen es inexacto el rumor de que está próxima la paz entre rusos y japoneses.

Esto no obstante, todos los telegramas particulares de San Petersburgo coinciden en la versión de que se hacen tanteos en las caballerías para llegar a un acuerdo, a base de que no haya indemnización de guerra.

Solamente un periódico de San Petersburgo insiste en que se tiene la esperanza de una victoria decisiva por parte de las tropas rusas.

—La ley de Osmá.—Ha llegado a Madrid los venticinco de Carifena, de Haro, de Toledo, de Galicia, de otros puntos, y también muchos fabricantes de licores y de alcohol.

Consultaron con el Sindicato central respecto a las bases para una nueva ley que armonice los intereses del Estado con los de la producción.

—Visitando al Ministro.—Visitó al ministro de Hacienda la comisión de alcaldes.

El de Castellón, que llevó la voz, pidió la rebaja del cupo de Consumos, toda vez que la rebaja legislada para trigo y harinas colocan en difícil situación a los ayuntamientos, los cuales no hallan medios para compensar la falta.

El Sr. García Aliz reconoció que esta rebaja a los trigos y harinas supone sólo una pérdida, puesto que el Tesoro deja de percibir 12 millones, o más, los ayuntamientos se ven en aprieto y pierden ingreso, y, lo que es más triste, la ventaja no llega al consumidor.

«Pero aún pensando como ustedes, como los ayuntamientos—vino a decir en síntesis el ministro de Hacienda—yo no puedo hacer nada por el momento, puesto que se trata de un rebaja votada en Cortes y con las Cortes hemos de contar.

Tratárase de un decreto y con otro quedaba derogado.

Lo que hará el Gobierno es, en la Ley general de Presupuestos, o sea en el proyecto que va a llevar al Parlamento, proponer la derogación del artículo 23 de la Ley de alcoholes.»



**EL JOVEN**

**DON PEDRO JAUME JAUME**

HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados padres, hermanos, hermanas, tíos, tías y demás parientes participan tan sensible pérdida y suplican a todos sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará en la Iglesia de la Concepción a las 8 de esta noche y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, y también al funeral que para el eterno descanso del alma del finado se celebrará mañana a las 10 y media en la Iglesia Parroquial de San Jaime.

No se invita particularmente.

No se recibe en la casa mortuoria.

**Liga Marítima Española**

S. M. el Rey ha honrado a la Liga Marítima Española, como Patrono de ella y con destino al salón de sesiones de la Junta Central, con un magnífico retrato vistiendo uniforme de Almirante de una dedicación que dice «A la Liga Marítima Española, Alfonso-R. H.—1905». Dicha Junta cumpliendo acuerdos adoptados en la última sesión acaba de realizar en el Boletín Oficial de la Sociedad una reforma muy útil, dividiendo el texto de dicha publicación en dos Secciones: en la primera, Oficial, incluye todo lo referente a las gestiones de la Liga, y en la segunda, ilustrada con grabados, inserta artículos doctrinales sobre marina militar y mercante, pesca e industrias marítimas, con carácter preferente de enseñanza elemental y propaganda de los conocimientos fundamentales en los diversos ramos de la marina.

El Boletín se reparte gratuitamente a todos los socios, a la prensa en general, a las Bibliotecas de las Cámaras de Comercio, Sociedades Económicas de Amigos del País, Universidades, Institutos, Escuelas de Náutica, de Artes y Oficios, Ateneos científicos, literarios y obreros, Academias, Caminos y otras Sociedades análogas. También se reparte gratis a las Comandancias y ayuntamientos de Marina, a los buques y escuelas de la Armada, a los vapores de las principales Compañías de navegación, a las más importantes empresas mercantiles e industriales, y a las Sociedades de Navieros, Consignatarios, capitanes, Pilotos, Marineros y Pescadores.

«Arbol de la libertad», es el que se planta en una plaza o sitio público para solemnizar la libertad de un pueblo. Ejemplo el existente en la plaza de la Constitución de nuestra ciudad.

«Arbol santo», llamado así porque de sus semillas se hacen cuentas de rosario.

«Arbol del amor», el algarrobo loco.

«Arbol de la jiraba». En el Congo se dá este nombre a un arbusto de la familia de las leguminosas, de donde los naturales de aquella región hacen un cocimiento con sus hojas que dan a los acusados, como una especie de juicios de Dios, y si no sucumben a ésta prueba, los declaran inocentes.

«Arbol de Judas», llamado porque la tradición cree que en él se ahorcó el falso apóstol de Jesús; su nombre propio es el vainero o ciclamón.

«Arbol de la goma», es el que produce la goma arábiga y del Senegal; pertenece a la familia de las acacias.

Y para terminar, porque citando árboles y sus propiedades llenaría cuartillas y más cuartillas, citaré el árbol del Paraíso terrenal, de cuya fruta, prohibió Dios comer al primer hombre bajo la pena de muerte y el «Arbol de la vida» del mismo paraíso, cuyo fruto, según la Escritura, tenía la propiedad de prolongar la vida y finalmente el Arbol de la Cruz, aquel en que murió clavado Jesucristo.

**PAPEL DE FUMAR "SALUD,"**

**FUMADORES: Es el mejor de los que se consumen**

PROBADLO Y OS CONVENCEREIS

Proclama la bondad del papel de fumar "SALUD," de esencia de azahar, fabricado en Alcoy (Alicante) por los señores Yvorra, Payá y Comp. el gran consumo que se está haciendo,

De venta en todas las expendidurias.

---

**SERRERÍA MECÁNICA**

A CARGO DE

**BASILIO ANTONIO MENÉU**

Prontitud y esmero en el servicio

PRECIOS ECONÓMICOS

PUERTA PINTADA, frente la ESTACIÓN del FERRO-CARRIL

**Conferencia Telefónica**

Madrid-Barcelona (18 de Marzo, 5 t.)

(Recibido ayer por correo)

**La Junta de Aranceles**

En el ministerio de Hacienda se ha reunido la sección quinta de la Junta de Aranceles, presidida por el Sr. Alzola terminando la clasificación de las lanas y sus manufacturas.

El lunes volverá a reunirse.

**No hay combinación**

El ministro de la Gobernación ha desmentido esta mañana que piense hacer por ahora combinación ninguna de gobernadores.

Se limitará a cubrir la vacante de Córdoba, y esto no dará lugar a ninguna combinación.

Ha negado también que piense relevar al gobernador de Barcelona, pues está muy conforme con la conducta que ha observado en esa capital el Sr. González Rothos, y desea que continúe en su puesto.

**La «Gaceta»**

Entre otras disposiciones, publica la «Gaceta» un decreto autorizando la implantación en nuestras posesiones del Golfo de Guinea, de las reformas tributarias.

También publica una real orden anunciando por traslación la provisión de la cátedra de Psicología del Instituto de Reus.

**Pagarés de Ultramar**

Se dice que el Gobierno tiene el propósito de reembolsar al Banco de España 25 millones de pesetas para recoger pagarés de Ultramar.

**Cámara de Compensación**

El ministro de Hacienda está estudiando el proyecto de establecer en Madrid una Cámara de Compensación de saldos, independiente del Banco de España y análoga a las que existen en París y Londres.

**Curso de bandas**

La Comisión organizadora de las fiestas que se proyecta celebrar en Bilbao ha destinado 10.500 pesetas para premios del concurso de bandas internacionales y 7.250 para el de las bandas españolas.

**Escándalo municipal**

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Valladolid los concejales republicanos interpusieron al alcalde acerca de las elecciones, y con este motivo se produjo un alboroto, que degeneró en rina, emprendiéndola los ediles a puñetazos uno contra otros.

La guardia municipal tuvo que poner paz, haciendo salir del salón a todos los concejales.

**Homenaje a Manuel García**

Comunican de Londres que se celebró con toda solemnidad el centenario de Manuel García.

El encargado de negocios de España dió cuenta de que el rey había concedido al ilustre anciano la gran cruz de Alfonso XII.

**El viaje del rey**

Dicen de París que el «Automobile Club» ha solicitado del Gobierno autorización para organizar un festival de automóviles con motivo del viaje del rey D. Alfonso.

Se ha constituido en París, bajo el patronato de la Cámara de Comercio de aquella capital, un Comité de agrupaciones y sindicatos comerciales que ce-

A las tres llegó el rey, con todo su séquito palaciego.

Los grandes de España y altos dignatarios de Palacio se colocaron detrás del trono.

A la derecha se situaron los ministros, que iban todos de uniforme.

A la izquierda se situó el cuerpo diplomático, presidido por el Nuncio.

Las tribunas estaban ocupadas por señoras, que lucían trajes elegantísimos.

Después entró el Sr. Echegaray, que fué recibido estando todos los concurrentes de pie.

A la puerta del salón quedó la música de alabarderos.

**El discurso de Silvela**

El Sr. Silvela, de uniforme, sube a la tribuna y empieza su discurso.

En un exordio muy recortado y pulido con esmero, saluda al rey y a Echegaray, haciendo una rápida reseña de los trabajos por éste realizados.

Luego entra en la parte más interesante del discurso, hablando del arte en sus distintos aspectos, y fijándose principalmente en el dramático.

Compara la labor del genio con la del religioso: labor callada, pero de trascendencia inmensa.

En párrafos muy elocuentes ensalza la Belleza, como condición indispensable en el arte.

Algunos conceptos del discurso son acogidos con murmullos por la concurrencia.

Estudia las obras de Echegaray desde su aparición en el mundo literario.

Fue—dice—a raíz de la revolución de Septiembre, y en ellas se vislumbra el espíritu de la Revolución.

Algunas frases intencionadas aludiendo a aquellos acontecimientos, fueron recibidas con gestos y murmullos por los elementos que simpatizan con aquella Revolución.

Habla luego de lo que puede llamarse la ética gramatical de Echegaray, y Maura hace signos de gran entusiasmo.

Habla del alcance filosófico de *El gran galeoto*, y cita algunos párrafos de las críticas que hicieron *La Epoca*, *El Imparcial* y *El Liberal*, ocupándose del estreno.

Estudia la hermosa conjunción que se observa en las obras de Echegaray, de la lírica y la gramática, y censura a los detractores del gran dramaturgo.

Lo mismo que se ha dicho de Echegaray—añade—se ha dicho de Shakespeare, Cervantes y Calderón.

Habla de las obras de Echegaray que tienen vigor y energía, y las compara en esto a la encina y al roble, y no a otros flores endebles y que se tronchan al primer soplo del viento.

El viento de la crítica no podrá tronchar el alcance de las obras de Echegaray.

Se dirige al rey agradeciéndole su presencia en este acto y habla de la necesidad de hacer una exaltación de la pasión y de la vida, como hecho Echegaray en el orden teatral.

La concurrencia se olvida de que está el rey delante, y la etiqueta prohíbe aplaudir y tributa aplausos muy nutridos al Sr. Silvela, que si en algunos momentos no ha olvidado su abolegno reaccionario, en general ha estado elocuente y ha ensalzado, como es debido, el genio de Echegaray.

**EL ARBOL**

No voy en esta crónica diminuta a hablar del árbol en su aspecto agrícola, ni tampoco bajo el punto de vista de su utilidad, reconocida hasta lo sumo por todos los hombres de ciencia que se dedican exclusivamente al estudio de la agricultura en general; mi propósito solo es trazar a grandes rasgos unas cuantas líneas sobre el árbol, o más bien dicho, varias curiosidades y nombres antonomásticos que recibe bajo sus diferentes aspectos.

Daré la preferencia a las acacias por ser este arbusto el que se ha elegido para su plantación en el camino-paseo de Lidón, con motivo de la *Fiesta del Arbol*.

La acacia pertenece al género de las plantas leguminosas, suborden de las mimosáceas, tribu de las acacias que comprenden árboles o arbustos cuyo follaje es sumamente ligero y deleitoso por sus numerosas y finas foliolos en que se dividen sus hojas compuestas.

Las flores que producen las acacias que se plantaron ayer son sumamente pequeñas; están agrupadas en espiga o en cabezuela en la axila de las hojas cerca de la extremidad de los ramos.

Las acacias son originarias de la zona ecuatorial ó de las comarcas extratropicales de la Australia.

«Arbol genealógico» se llama a la descripción figurada en forma de árbol, en que se demuestra la ascendencia ó descendencia de una familia con el objeto de manifestar y poner a la vista las relaciones de origen y parentesco de ciertas personas para el arreglo de las sucesiones y de los matrimonios.

**Incógnito.**

**En el Círculo Liberal**

**Conferencia de Don Benjamin del Riego**

Ante numerosa y selecta concurrencia dió anoche en este centro, la anunciada conferencia de vulgarización científica el catedrático de este Instituto Don Benjamin del Riego, sobre el tema: *Astronomía popular*.

El Sr. del Riego expuso de manera clara y gráfica los sistemas planetarios, la constitución y funcionamiento de las constelaciones, las distancias de las nebulosas de nuestro planeta y cuantos conocimientos astronómicos interesa conocer.

El conferenciante hizo gala de sus vastos conocimientos sobre la ciencia geográfica en general y especialmente sobre la astronomía.

Los concurrentes todos aplaudieron con entusiasmo al Sr. del Riego y le felicitaron por el acierto demostrado en el desarrollo de su interesante conferencia.

**EL TIEMPO**

Observaciones meteorológicas del Instituto General y Técnico.

Día 20 á las nueve	
Barómetro.	775 mtr.
Termómetro.	18.5 c.
Máxima al sol.	29 »
Máxima á la sombra.	18 »
Mínima á cubierto.	10 »
Mínima á descubierta.	9 »
Dirección del viento.	S. O.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas.	08 kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas.	84 km.
Lluvia en 24 horas.	00 mm.
Evaporación en 24 horas.	01 »
Humedad á las 9.	59 »
Ascenso del barómetro en 24 horas.	02 »
Descenso del barómetro en 24 horas.	00 »
Tensión del vapor.	12 »

**MOTOR**

Se vende un motor OTTO, de 8 caballos efectivos, casi nuevo.

Para informes en esta Redacción.

**DELINEANTE**

**MIGUEL TOR Y TUELLS**

Dibuja planos de construcciones y maquinaria con ampliaciones y reducciones y sus copias en tela, letreros, escudos de armas, adornos para bordados, orlas, viñetas, copia á la pluma y al lápiz y demás trabajos.

También se da clase nocturna de dibujo lineal á cerrajeros, carpinteros, albañiles, etc. etc.

Calle San Elias, 26—1.º—2.º

---

**CARRERAS MILITARES**

PREPARACION EN UN AÑO

Academia dirigida por los primeros tenientes

Don Ezequiel Lope y Don Jaime Riera con el concurso de varios oficiales del Ejército.

Informes: Pelaires, 35-2.º

**La Guerra**

**Desde Mukden á Tie-Ling y Karbin**

**De Mukden á Karbin**

Kuropatkin ha telegrafiado al czar, que ha llegado á Karbin el grueso del ejército, que combatía en Tie-Ling.

Un despacho de Tokio dice que Oyama ha hecho su entrada triunfal en Mukden.

**Bajas rusas y japonesas**

Un telegrama oficial de Tokio dice que las bajas experimentadas por los rusos en la batalla de Mukden, ascienden á 100,000 entre muertos y heridos, y á 45,000 prisioneros.

Las bajas del ejército que mandaba el general Oku, fueron sólo de 20,000 hombres.

Siguen riñiéndose numerosos destacamentos rusos que no han podido incorporarse al grueso de su ejército.

Se desmiente la muerte del general Bilderbing.

**Kuropatkin**

El general Kuropatkin ha hecho entrega del mando supremo del ejército al general Linievitch.

50 FOLLETIN DE EL NOTICIERO

de dar consistencia á la cuerda; después ensayó sus fuerzas cogiéndose de una viga del daban, y viendo que á pesar de sus esfuerzos solo una vez había vomitado sangre, quedó decidida irrevocablemente en su pensamiento la expedición nocturna.

A fin de engañar mejor á Rousseau y á Teresa fingió que aún se sentía muy débil, y no se levantó hasta las dos, hora en que después de haber comido solía salir el filósofo á paseo, del cual no volvía hasta la noche.

Gilberto manifestó que tenía tanto sueño, que probablemente no despertaría de él hasta el siguiente día, á lo cual contestó Rousseau que teniendo que ir á comer fuera de casa, se alegraba mucho de que Gilberto se recogiese tan temprano para restaurar sus perdidas fuerzas.

Separáronse ambos muy satisfechos uno de otro, pero apenas salió Rousseau, cuando Gilberto prosiguió trezando sus bramantes, tarea que por fin dejó concluida.

Volvió á tantear la cenal y las tejas, y en seguida se puso á examinar el jardín esperando á que llegase la noche.

**CAPÍTULO VI**

**Viaje aéreo**

Habiendo preparado Gilberto su desembarco en la enemiga playa, pues así calificaba al jardín del baron de Tavernay, se ocupó en explorar el terreno desde la ventana con la atención profunda de un hábil estrategico que se prepara á dar una batalla; pero de pronto y con grande admiración suya, ocurrió con

mismo y dió su primer pis» en la canal del tejado hacia el ventanillo de la derecha, que, como ya dejamos expuesto, era el correspondiente á la escalera y se hallaba separado del otro por una distancia como de doce pies.

Metidos sus pies en un conducto de plomo de unas ocho pulgadas de ancho, que aunque sostenido de distancia en distancia por grapones de hierro, cedía por su blandura bajo el peso del jóven; apoyadas las manos en las tejas, que cuando más podían servirle de punto de apoyo para conservar el equilibrio, pero en manera alguna de sosten en caso de desgracia, supuesto que las uñas no hacían presa en ellas, tal fué la posición del filósofo Gilberto durante aquella escuésion aérea, que duró dos minutos, es decir, dos eternidades.

Pero Gilberto estaba decidido á no tener miedo, y tal era su poder de voluntad, que logró dominar sus afectos é impresiones. Acordábase de haber oído decir á un equilibrista que para andar con buena suerte por caminos estrechos, es preciso no mirarse los pies, sino dirigir la vista á diez pasos al frente, y no pensar en que hay debajo un abismo, sino como piensa el águila, esto es, con la convicción de que está en nuestra mano burlarnos de él. Por lo demás ya había puesto Gilberto en práctica estos mismos principios en las visitas nocturnas que había hecho en Tavernay á Nicolasa, á aquella misma Nicolasa tan poco afortunada á la sazón, pues se servía de puntas y de llaves en vez de chimeneas y de tejados.

Llegó por fin á puerto de salvación sin temblar una sola vez, y no tardó en desahucarse con arrojo y serenidad por la escalera.

Más al llegar á la primera mesita, se vio precisado á detenerse, porque llegaron á su oído confusas voces: eran las de Teresa y las de algunos vecinos

54 FOLLETIN DE EL NOTICIERO

«de vuestros consejos y de vuestras órdenes, me he tomado la libertad de salir de casa. No puedo tardar en volver á ella, si es que no me voy expuesto á alguna nueva desgracia, como la que ya he sufrido; pero aún cuando así sea, aún cuando tenga que arrostrar mayores peligros; necesito dejar mi «reclusión por dos horas.»

— Ignoro lo que le diré después pensó Gilberto; pero al menos estoy seguro de que mi protector está sin inquietud y que no se enfadará mucho conmigo.

La noche era sombría, hacía un calor sofocante como sucede durante los primeros días de la primavera, y el cielo estaba tan encapotado que á las ocho y media la vista más ejercitada nada hubiera podido distinguir en el fondo de aquel negro abismo que con tanta atención registraban las miradas de Gilberto.

Entonces, y solo entonces, fué cuando el jóven se hizo cargo por primera vez de que respiraba con dificultad y de que bañaba su frente y su pecho un copioso sudor frío, señal infalible de debilidad y de atonía. La prudencia le aconsejaba que no se aventurase en semejante escaseja que no se necesitaba de todas sus fuerzas, de toda la seguridad de sus miembros y de sus sentidos, no solo para el ingreso de la empresa, sino para la conservación del individuo; pero Gilberto nada escucha de cuanto le ofrecía á la imaginación su instinto físico.

La voluntad moral había hablado más alto á su corazón, y el filósofo ensombrado obedeció ciegamente sus inspiraciones.

El momento había llegado: Gilberto rodeó á su cuerpo en doce vueltas la cuerda que tenía preparada, y con el corazón palpitante empezó á escalar el ventanillo; sostúvose con firmeza en el dintel del

54 FOLLETIN DE EL NOTICIERO

aquella tan muda y tan impasible, una escena que excitó vivamente la atención del filósofo.

Una piedra hundió los aires; pasó por encima de la tapia del jardín y dió contra un ángulo de la casa.

Ya sabía Gilberto que no hay efecto sin causa, y por lo mismo se dedicó á investigar la causa después de haber visto el efecto.

Pero por más que echó el cuerpo fuera de la ventana no pudo divisar la persona que había arrojado la piedra desde la calle.

Lo único que comprendió fué que esta maniobra coincidía precisamente con otra, pues vio que se pisó bajo y que se asomaba la cabeza de Nicolasa.

Al reconocerle se ocultó Gilberto á fin de no ser notado, pero sin perder de vista á la jóven as-ta.

Después de examinar ésta de hito en hito todas las ventanas, y muy particularmente las de su mis-lra parte que ocupaba la espaldadera, en la cual se veían algunos encajes secándose al sol.

Precisamente había caído junto á la espaldadera aquella piedra que llamaba la atención de Gilberto empujó con el pie aquel objeto de tanta importancia en aquel instante, y que lo siguió empujado hasta derre.

Entonces Nicolasa comenzó á hacer como que recogía los encajes tendidos, y dejó caer al suelo tiempo cogió también la piedra desde.

Gilberto nada adivinaba aún; pero viendo que Nicolasa quitaba á la piedra una corteza de papel,

# LEGIA "LA BALEAR,"

Es superior a sus similares, porque está preparada en caliente. Por esto, no deja bajos, residuos ni sedimentos. Otras legias llevan La Payesa; pero no son las verdaderas: solo lo es la "LEGIA BALEAR."

PEDIDOS: BOBIANS, 15

POR MALLORCA

## Carreras Argel-Palma-Tolón

Hemos tenido el gusto de saludar al Conde D' Espevann, R-dactor del diario parisien *Le Matin*, quien ha pasado a esta isla con objeto de organizar la escala en Palma para las embarcaciones que tomen parte en la carrera internacional de canoas-automóviles que ha de celebrarse el próximo mes de Mayo.

Hánselo inscrito para tomar parte en la indicada carrera embarcaciones automóviles de 100, 200, 300 y 400 caballos de vapor.

Los gobiernos de Inglaterra, Bélgica, Francia, Italia y los Estados Unidos han ofrecido buques de guerra que acompañarán a los barcos que realicen la carrera, en su travesía.

Los americanos están armando al *Canopic* de la «White Star Line», que mide 177 metros de largo, con objeto de transportar a Argel a los numerosos *dilettanti* que desean presenciar las carreras.

Además tomarán parte en esta manifestación un centenar de yachts de recreo. Dada la importancia que ha de revestir la expresada carrera, no dudamos de que el Conde D' Espevann ha de encontrar en nuestras corporaciones y autoridades cuantas facilidades puedan contribuir a que sea un hecho el itinerario de Argel-Palma-Tolón, para las carreras de canoas-automóviles.

## UNA VELADA

Suelen resultar las veladas familiares con que el día de su santo acostumbran obsequiar a su maestro los alumnos de D. José Balaguer verdaderas solemnidades artísticas y la de anoche no desmereció de las que en años anteriores se celebraron, antes bien las aventajó.

Quién conozca el envidiable don que el simpático Balaguer posee de educar ante todo el alma de sus discípulos, podrá formarse idea del delicado sentimiento, del gusto exquisito, con que fueron interpretados los números del programa.

Bethoven, Mozart, Grieg, Schuman, Caplonch, han encontrado anoche en las alumnas del Sr. Balaguer fidelísimos intérpretes que a una ejecución atildada y correctísima supieron unir tal sentimiento artístico que consiguieron cautivar al numeroso y selecto auditorio. Por deferencia al Sr. Balaguer, el aventajado pianista Sr. Siquier, de la Puebla, interpretó escogidas piezas de autores clásicos tan magistralmente como de él cabía esperar.

Cuanto tomaron parte en el concierto de anoche demostraron ser merecedores de los entusiastas aplausos con que el auditorio premió su meritísima labor.

### Otra velada

Ayer noche en el Círculo de Obreros Católicos se celebró una velada literario-musical, en honor del patriarca San José.

Tomaron parte en la misma el Reverendo Sr. D. José Auba, el Sr. Moll, el bajo mallorquín Sr. Terrasa, el cual cantó una romanza de *Faust* teniendo como repetir por segunda vez y también cantó otra de *Luceveta Borgia*, siendo también muy aplaudido, D. Antonio Piña, el cual recitó el monólogo *La Huelga de los Herreros*; el Sr. Varquer, cantó la romanza y el aria *Simón Bocanegra* en cuyas interpretaciones fué muy aplaudido.

El Sr. Castell también recitó una romanza, siendo aplaudido. El Sr. Pol recitó el monólogo *Callad que no se despierta*, en cuya interpretación fué aplaudido.

El abogado D. Gabriel Más cantó una romanza siendo aplaudido. También tomó parte en lamisma la *Capella Gregoriana* de nueva creación y que tan dignamente dirige nuestro amigo y paisano Sr. Morey, la cual cantó la *Sinfonía Tanhauser*, *La Pastoreta* y *Jesús Nazareno* de Gounod.

En dichas interpretaciones fue calorosamente aplaudido por el numeroso público que asistió a dicha velada. Dicha Capella ha debutado esta mañana en nuestra parroquial iglesia de Santa Eulalia, cantando la misa de Dumont. Felicitamos al director y señores que la componen.

## DEL TEATRO

### LÍRICO

En extremo animado se ha visto este teatro el sábado y ayer.

Las obras «La Campana de la Almudaina» y «El Jorobado» a pesar de los lunares en ellos notados, han agradado al público, prodigando éste, aplausos a los señores aficionados.

### LA ASISTENCIA PALMESANA

Se ha visto muy concurrido el teatro de esta sociedad: el sábado con la representación de «La Campana de la Almudaina» y ayer con la del «El Gran Galeoto».

### Nuevo Compañerismo

Ayer noche en este teatro de la sociedad del nombre que encabeza estas líneas púsose en escena el drama «La Corona del Martirio» siendo aplaudidos los tres. Cortés y Más.

## NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19-20 de ayer, números 3011 a 3014 inclusive; la segunda a las 7-00 de esta madrugada, números 3046 a 3052.)

### Don Alfonso a Italia

Dicen de Roma que el Conde de Andino Secretario particular de S. M. el Rey, que actualmente se encuentra en esta capital, ha entablado las oportunas gestiones con S. S. el Papa con objeto de que Don Alfonso pueda visitar a un tiempo mismo el Vaticano y el Quirinal sin que haya cuestión alguna de etiqueta.

El Papa se halla dispuesto a dar todas las facilidades que estén de su parte para que el Monarca español pueda realizar, como desea, su viaje.

### Homenaje a Echegaray

Se han celebrado con gran solemnidad los test-jcs acordados en honor de Echegaray.

El Rey presidió la sesión del Senado teniendo a la izquierda del trono al cuerpo diplomático y a la derecha al gobierno; el Sr. Echegaray hizo su entrada en el Senado precedido por la comisión de homenaje, instalándose a la derecha del gobierno.

Después Don Francisco Silva pronunció un brillante discurso, cantando los merecimientos y la gloria de Echegaray.

Inmediatamente dió lectura el Ministro de Suecia a un discurso de presentación de las insignias del premio Nobel.

A este discurso contestó el Sr. Villaverde, agradeciendo en nombre de España la distinción concedida a Echegaray como premio a su preclaro talento.

Don Alfonso hizo luego entrega al Sr. Echegaray de las insignias del premio Nobel. La música del real cuerpo de alabarderos tocó entonces las marchas reales de Suecia y España, de las tribunas resonó un estruendoso aplauso.

El Sr. Echegaray pronunció un grandilocuente discurso de gracias, siendo varias veces interrumpido por aclamaciones de entusiasmo.

Asistió al acto gran número de señoras que se asociaron con entusiasmo al homenaje tributado a Echegaray.

Por la noche tuvo lugar en el teatro Real la anunciada función.

Este coliseo estaba espléndido; todas las localidades estaban ocupadas por la aristocracia y los representantes de las letras, la ciencia y la política. En el *Gran Galeoto* obtuvieron una verdadera ovación los actores señora Guerrero, Diaz de Mendoza, Thuillier y Borrás.

El Sr. Echegaray fué llamado al palco escénico, entre nutrido y entusiasta aplauso; las comisiones organizadoras del homenaje le hicieron entrega de ricos presentes y mensajes.

### La onomástica de Pio X

Desde Roma telegrafían que con motivo de la fiesta onomástica de Su Santidad el Papa hubo ayer recepción del Sacro Colegio en el Vaticano y en las habitaciones de Pio X.

Este no dirigió alocución alguna a los cardenales; conversó con ellos afablemente.

Al despedirlos, agradeciéndoles la atención les dijo entre otras cosas: «Si tuve consuelos no me faltaron penas.»

### Gran Catastrofe

Teatro hundido.—Cientos de muertos y heridos. De Santiago de Chile comunican que en la noche del sábado se efectuaba en el gran Teatro Lírico de aquella capital una función de gala con gran asistencia tanta que llenaba de bote en bote el teatro.

A media función un crugido espantoso y un jay! unánime, seguido de infernal gritería ensordicieron el espacio, que se llenó de polvo: el teatro se hundió arrastrado las galerías el techo y cayendo sobre la platea.

Inmediatamente se organizaron brigadas de salvamento, sacando a los espectadores, alocados, contusos y malhechos de entre los escombros. Muchos se salvaron por el escenario. Se cuentan por centenares los muertos y los heridos.

### Por Echegaray

Desde las provincias llegan noticias esta madrugada dando cuenta de haberse en la mayoría de ellas efectuado los homenajes preparados en honor del eximio Echegaray, con toda solemnidad.

### Agitación en Melilla

De Melilla transmiten la noticia de que ha sido asesinado el cabo partidario de Scheldy.

Entre las kábilas reina una grande agitación. Es inminente nueva lucha entre ellas. Las autoridades españolas de la plaza han tomado toda clase de precauciones.

El general, Segura, comandante de la plaza, ha ordenado la mayor vigilancia sobre el campo exterior.

### La Guerra

Japoneses avanzando.—Proten-den tomar Karbin Desde el teatro de la guerra llegan escasas noticias, a causa de la gran cen-

sura que se ejerce y de la prohibición de utilizar la prensa el cable ruso impuesta por el general en jefe Lienevits.

Jean Rodés, corresponsal de *Le Matin* que llegó a Tie-lung, el día mismo de la evacuación, ha podido transmitir la noticia de que la retirada de los rusos se está efectuando con todo orden.

Los japoneses avanzaron siempre picándole la retaguardia. Nogi lleva 13 días de incansante persecución. Sus tropas, incansables parecen de acero.

Solo se tiene noticias de ligeros cañoneros entre estas tropas: las de Mitchenko que sostienen la retirada y las de Nogi que van a suzage.

Los rusos intentan concentrarse. Oyama ha ordenado la persecución, hostigándoles hasta el mismo Kharbin, del que se apoderarán los japoneses.

### La Reina de Inglaterra

Hoy debe llegar a Lisboa, y no el viernes como se dijo había llegado y de ello me hice eco, Su Majestad la Reina de Inglaterra.

La causa del retardo obedece a que el yate real, que zarpó ayer de Portland, tuvo que refugiarse en este puerto a consecuencia de la tempestad que se desarrolló en las costas inglesas durante el jueves y el viernes y que tantas desgracias ha ocasionado en el mar.

En Lisboa se la aguarda para festejarla. Será recibida oficialmente por los Reyes y el Gobierno en la bahía.

### El Kaiser

Desde Tanger dicen que se sabe oficialmente que allí llegará el Emperador Guillermo el día 31 de este mes en el yate *Hoenssleren*, escoltado por dos acorazados de la escuadra alemana, que le harán guardia durante su estancia por el Mediterraneo.

El Emperador irá directamente de Kiel a Lisboa, en donde es esperado el 26 para permanecer allí cuatro días.

El Sultán delegará persona para que vaya a saludarle tan pronto llegue a aquella rada.

No se sabe si el Kaiser desembarcará.

Reina gran entusiasmo en las colonias española y alemana.

### PUEBLOS, VILLAS Y CIUDADES

#### FELANITX

Muerte repentina.—El tiempo.—Enfermedad en los almen-dros.—Precio del almen-dro.

El domingo último a las nueve, al regresar de la iglesia parroquial, en donde acababa de celebrarse el sacrificio de la Misa, el presbítero y sochantre D. Juan Uguet y Esteve, fué acometido, en la calle Mayor, por un fuerte ataque apoplético, que le privó de la vida a las pocas horas de haber sido conducido a su casa.

La inesperada muerte de este virtuoso sacerdote, causó sorpresa y dolor a todo el vecindario, pues su franqueza de carácter le había hecho conocido y apreciado a todos. Enviamos nuestro pésame a su familia.

Si exceptuamos los jueves, que reinó un vendaval furioso bastante perjudicial para el arbolado, todos los demás días de la presente semana han sido verdaderamente primaverales.

La enfermedad de los almen-dros, sobre cuyo origen y desenvolvimiento tanto discutieron los técnicos el año último, ha aparecido en el cercano pedregal de *Son Suau*. Hemos tenido ocasión de examinar algunas ramas de los árboles atacados, y no cabe duda de que todos los síntomas de la plaga son los mismos que se notaron en varios almen-drales del distrito de «Cas Conco» cuando los agricultores se dieron cuenta de la existencia de este nuevo enemigo de su más valioso producto agrícola.

La iniciativa oficial para acudir al remedio preventivo y curativo de este mal, parece que quedó dormida tan luego no se tuvieron a la vista sus consecuencias, que hoy reaparecen en la cosecha pendiente de recolección. Se esperará a despertarla cuando la situación sea desesperada? Creemos que la creación de de capital importancia para Felanitx, para que ocupe preferentemente la atención de las autoridades y de los propietarios.

El precio del almen-dro, ha oscilado poco durante la actual semana. Págame a razón de 86 00 pesetas el quintal.

#### SOLLER

##### Serenata.—La naranja.—Bendición

El domingo último por la noche, conocido ya el triunfo obtenido por los candidatos conservadores en las elecciones del mismo día, la *Banda Municipal* dió una serenata al Diputado provincial electo D. Jerónimo Estades y Llabrés, y recorrió además las principales calles de la población tocando bonitos paso-dobles.

Las naranjas que se recojen en nuestros huertos para el embarque se cotizan al precio de 10 a 11'25 pesetas, según clase, la carga.

Los limones continúan pagándose a 15 pesetas, también la carga.

El próximo sábado día 25, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, tendrá lugar en la iglesia parroquial la bendición de un precioso estandarte que acaba de adquirir el «Orfeón de la Defensora Sollerense» y que ha sido conecionado por la profesora D.ª María Colom.

Con este motivo se están haciendo preparativos para solemnizar dignamente la bendición de referencia. Habrá velada musical en la sociedad de socorros mútuos y el orfeón cantará en el Oficio mayor del día 25 la Misa de Luis de Merlier, de cuya interpretación hemos oído elogios.

Además se está organizando una tómbola para el día del acontecimiento.

## Sueltos y Notas

Un concurso.—El Centro de Defensa Social de Madrid, ha acordado abrir un concurso para premiar los mejores trabajos que se presenten acerca de los temas siguientes:

1.º Asociaciones obreras que, dadas las circunstancias actuales, deben establecerse en España inspiradas en los principios del catolicismo, y con las que se logre la armonía entre el capital y el trabajo. Medios prácticos y eficaces de establecerlas.

2.º Cuáles son las principales necesidades de orden físico y moral de las clases obreras en España, y medios más prácticos y mejores de aliviarlas, en armonía con los legítimos intereses de las demás clases y de acuerdo con las enseñanzas de la Iglesia católica.

Al primero de estos temas podrán presentar trabajos toda clase de personas; pero el segundo será sólo para obreros, entendiéndose por tales los que se dedican y viven del trabajo manual, por cuenta propia ó ajena.

El premio del primer tema será una preciosa *saloneta de oro con cifras y corona real*, que a este efecto se ha dignado conceder S. M. el Rey, y un artístico diploma.

El autor del trabajo premiado acerca del segundo-tema recibirá 1.000 pesetas en metálico.

Habrá, además, un *accésit* para cada tema, consistente para el primero en un diploma y para el segundo en 500 pesetas.

Si alguno ó algunos de los trabajos no premiados del segundo tema fuesen, a juicio del Jurado y de la Junta directiva del «Centro de Defensa Social» merecedores de recompensas, dicha Junta determinará en qué deba ésta consistir en cada caso.

Las memorias deberán estar escritas en castellano, ser originales y carácter eminentemente práctico.

Los trabajos deberán presentarse en las oficinas del periódico *El Noticiero*, establecidas en Madrid, calle de los Leones, número 9, antes de las doce de la noche del día 31 de Mayo próximo.

A cada trabajo, que no deberá estar firmado por persona alguna, se pondrá como distintivo un lema.

En un sobre aparte y cerrado se incluirá el nombre del autor, y cada uno de estos sobres cerrados llevará en su parte exterior escrito el mismo lema que sirva de distintivo al trabajo a que se refiera.

Cinematógrafo Truyols.—Hoy dos secciones, a las 5 y media y a las 6 y media. Programa escogido y variado todas las semanas.

Círculo de Bellas Artes.—La Junta General en sesión de anoche acordó designar a D. Antonio Ribas y Oliver, D. Francisco García Orell, D. Nicolás Brondo, D. Melchor Oliver, D. Fausto Morell, D. Baltasar Valenti, D. Vicente Alzamora y D. Pedro Antonio Sancho, socios asesores y colaboradores para llevar a cabo la celebración de los conciertos que ha de dirigir el señor Granados en el Teatro Principal.

Agencia Visconti-Alicante.—Aduanas, Comisiones y Consignaciones, Encargos y envíos.—Lease 4.ª página.

Oposiciones a una canonjía.—Por indisposición de D. Francisco Esteve, que debía disertar en las oposiciones a una canonjía vacante en esta Santa Iglesia Catedral, se han suspendido hoy los ejercicios anunciados.

Mañana se reanudarán dichos ejercicios, disertando D. Pablo Mir, Cura-párroco de Porreras; sus contrincantes serán los señores Don Jaime Homar Tugores, párroco de Montuiri y el Vicario de la iglesia de San Jaime D. Miguel Deyá Bauzá.

La «Comunión».—El sábado y ayer domingo celebráronse en el Centro Obrero actos en conmemoración de los mártires de la jornada de Versalles en el 18 de Marzo del 71.

En el té que tuvo lugar ayer tarde pronunciáronse discursos elogiando a aquellos proletarios que luchaban por su bienestar.

Bien venido.—Hemos tenido ocasión de saludar a D. Ramón Cano, Comandante del Cañonero *Yañez Pinzón*, al que se confirió la misión de custodiar el traslado de los restos a esta isla del Rey D. Jaime III.

El Sr. Cano nos hizo presente que agradecía cuantas manifestaciones de simpatía se le han tributado durante su corta permanencia en Palma, que vinieron a recordarle las pruebas de amistad que mereció de los Palmesanos el tiempo que estuvo en esta isla.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Rosello y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Vendense en todas las farmacias.

Títulos.—Se han recibido los títulos administrativos para las escuelas de Deyá y Llamesanas a favor de D. J. A. Oliver y D. José Seguí. (Concurso único).

Oposiciones.—De orden del Sr. Ministro quedan en suspenso todas las oposiciones a escuelas públicas cuyos opositores no ha-

yan sido llamados a practicar ejercicios. También ha dispuesto que queden en suspenso todos los con-ursos anunciados para provisión de escuelas públicas de las cuales no se haya publicado propuesta.

Registro.—Durante los días 16 y 17 hubo 19 nacimientos entre ellos 11 varones, ocurriendo las siguientes defunciones:

Magdalena Paulá Koch, viuda 58 años, miclitis crónica.

Antonio Más Muutater, casado 70 años, cardiopatía.

Narciso Carrió Palou, casado 32 años, tuberculosis.

Vermouth Serrano.—Fabricado especialmente con los mejores vinos moscateles de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

Una boda.—Ayer mañana se efectuó la boda entre nuestro amigo D. Gabriel Nadal y la bella señorita D.ª Luisa Vanrell.

La ceremonia se efectuó con toda solemnidad en la capilla particular de la familia Vanrell.

Los novios salieron para un chalet de Porto-Pi, en donde pasarán la luna de miel que les auguramos será eterna.

Cinematógrafo.—El sábado se inauguró en el Teatro Principal el *Cinematógrafo Moderno* de D. Diego Nicolás.

Presentáronse, gran número de películas, que llamaron la atención de la numerosa concurrencia que animó todas las sesiones.

Anoche se exhibieron nuevas películas que fueron del agrado del público.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción caliente, es Digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada botija tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 86; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

## Ferrocarril Palma-Sóller

La nota que ha recogido y nos ha facilitado la sub-Comisión Investigadora de ferrocarril Palma-Sóller, del movimiento de pasajeros y mercancías ocurrido durante la última semana, ó sea la comprendida entre los días 4 al 11 de los corrientes, es como sigue:

Pasajeros: entrados 824. Salidos 300. Total 624 pasajeros.

Mercancías: Importación, toneladas—100'128.—Exportación—39'774.—Total toneladas 139'902.

## AVISO

Doña Josefa Valls hace saber al público que involuntariamente ha despachado el número 10.233 en vez del 29.640 del sorteo que ha de celebrarse el día 21 Marzo 1905.

## PÉRDIDA

Ayer tarde desde el paseo de la Ribera al del Borne se extravió un manojito de llaves. En esta Redacción gratificarán el hallazgo.

## RELOJERÍA KRUG.

Única alemana en Mallorca. Espléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía. Colón, 40 y 44

## NICOLÁS TICOLAT

### Girujano-Dentista

El que tenga necesidad de aparato de dentadura ó dientes postizos, se les garantiza la pronunciación y masticación.

Curación de la boca y nuevo sistema de orificar y empastar dientes, en el mismo día. Extracciones sin dolor, desde 2 pesetas; dentaduras completas a precios muy bajos. Paso del Borne, sobre la sociedad de *La Peña* Entrada Petaires, 102

## UNA CASA.

Situada en punto céntrico, que consta de cochera, entresuelo y principal, no afecta a gravamen alguno, desea venderse. Informar en la Administración de este periódico.

MARZO

Sol: Sale 5 h. 00.—Pónese 17 h. 08

# 20

San Benito absd.

## DÍA RELIGIOSO

Para mañana

Cuarenta Horas: Continúan en la Merced. Exposición a las seis de la mañana; por la tarde, al Santo Rosario, y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María: En la Catedral, a Nuestra Señora de la Grada,

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

LA PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA e PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.—Palma-Mallorca
Imprenta de EL NOTICIERO
á cargo de Francisco Soler Prats
SOLEDA, 27
En este establecimiento se hacen toda clase de
IMPRESIONES DE LUJO
y económicas
ESPECIALIDAD EN
PAPEL Y SOBRES
PARA EL COMERCIO

MUEBLES DE LUJO
GRANDES TALLERES
MONTADOS CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
CASA ANTONIO CLAR
SAN NICOLÁS, 22 y ORFILA, 2 y 4
Especialidad en muebles MODERN STYL y LUÍS XV
Precios económicos \* CASA RECOMENDADA
MODELOS ESPECIALES Y DEL MEJOR GUSTO
CASA ANTONIO CLAR

OFICINAS Y TALLERES
DE
EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68 CALLE SOLEDAD, 27
PALMA DE MALLORCA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNIÓN POSTAL
Un mes... 1'00 Ptas. Tres meses... 7'00 Ptas.
Tres meses... 3'00 » Seis meses... 13'00 »
Doce meses... 12'00 » Doce meses... 25'00 »
DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cents. número corriente.—Atrasado, 10

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona, cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander el 20 y de la Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.
Línea de New York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.
Línea de Venezuela - Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cono-cimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana. También se admite carga para San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Guanta, Cumaná y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.
Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Póo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

MEMORANDUM DEL VIAJERO
VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, á las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, á las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, á las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves á las seis y media tarde, por vía de Alcudia; los martes á las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves á las ocho.
Servicio con el Extranjero
INTERNO NO OFICIAL
Para Marsella: directo los lunes á las tres de la tarde, con vapores de la línea Marítima y los sábados con buques franceses de la casa Callet, Du Villard y C.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la empresa.
ENTRADAS
De Barcelona: directo, los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer, por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) á las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes á las siete de la mañana, con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.
Servicio con el Extranjero
INTERNO NO OFICIAL
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de "La Isla" y los miércoles en buques de la casa Callet, Du Villard y C.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

TELEGRAFOS
Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Fein-nig, Inca, Manacor, Andraig y Sóller.—Estación semafórica: Bajolí, en la isla de Menorca.
TARIFA DE CORREOS
Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de Africa.—Cartas, cada 15 gramos, 0'15 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, ídem id. 20 id.; certificados, 0'25 más.
Oficinas españolas de Marruecos.—Cartas, cada 20 gramos, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, 20 ídem ídem; certificados, 0'25 céntimos más.
Fernando Póo, Annobón é Corisco.—Cartas: 15 gramos, 0'60 céntimos; tarjetas postales, ídem id.; periódicos 30 gramos 1'2 céntimo; muestras, 20 ídem; 20; medicamentos, 20 ídem, 20; certificados, 0'25 céntimos más.
Interior de las poblaciones.—Cartas, cualquier peso, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, 0'05; muestras, 0'0; medicamentos, 0'05.
MODOS DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS
CERTIFICADOS.—Son los que previo el pago en sellos de un derecho especial distinto del de franqueo, se impone en la oficina de origen mediante resguardo, circula con especiales garantías y se entrega al mismo destinatario bajo la garantía de su firma.
Se presentarán en la oficina de Correos bien cerrados y lacrados, sin presentar señal alguna de haber sido abiertos y cerrados de nuevo.
La responsabilidad por pérdida se limita á 60 pesetas si vienen sin declaración de valor y la administración no responde del contenido, sino sólo de su entrega al destinatario.
VALORES DECLARADOS ORDINARIOS.—Entre oficinas de Correos de determinadas poblaciones pueden circular, bajo la garantía del Estado cartas con "Valores declarados" ó sea conteniendo papel moneda.
La cantidad máxima que puede declararse en cada carta es de 10.000 pesetas y el imponente abonará, por derecho de franqueo 15 céntimos por cada 15 gramos de peso, por derecho de certificado 25 céntimos y por el de envío 0'10 pesetas por cada 250 ó fracción de valor declarado.
Recomendamos este modo por su seguridad ó garantía y por ser utilizable por todos, en las poblaciones que cuenten con oficinas de Correos autorizadas para expedirlos.
La tarifa de franqueo es la misma que para las cartas y además 0'25 por certificado.
Esta tarifa aunque es algo más económica que la de valores declarados, tiene el inconveniente de que se exigen muchos requisitos en cuanto al acondicionamiento del valor dentro los sobres, lo que facilita las sustracciones. De aquí que aconsejamos á nuestros clientes no servirse de este modo de remisión de fondos.
VALORES EN METÁLICO POR CORREO (sobres monederos).—Desde 1.º de Febrero de 1900 todas las Administraciones de correos y Carterías rurales admiten y circulan estos valores, con la garantía del Estado, acondicionados en sobres monederos que tienen el siguiente tipo:
Se presenta en Correos dentro de sobres especiales sobres monederos, cerrados con goma, llevando en el reverso un sello sobre la parte con iniciales ó nombre de sujeto a todas las copias y el pregueno. En la parte superior del anverso se consignará "Valores en metálico" y debajo en letras y guarnidos la cantidad en pesetas que contiene, sin admitirse enmiendas, raspaduras ni interlineados.
Recomendamos esta forma de remisión para los clientes de pueblos que carecen de oficinas autorizadas para expedir valores declarados, suplicándoles que siempre que lo verifiquen se sirvan incluir en el sobre el nombre y dirección con el fin de darnos á conocer la procedencia del envío.
Estos envíos de valores en metálico no pueden exceder de 200 gramos de peso ni de 60 pesetas de valor.
LIBRANZAS DEL GIRO MUTUO.—Es este un medio fácil y seguro de remesa de fondos para las poblaciones en que la Compañía Administradora de Tabacos tenga establecida Oficina de expedición de esta clase de puros.
Puede remitirse por este medio desde 1 á 750 pesetas, previo el pago en el acto, del importe á remitir, más el 2 por ciento de prima y un timbre móvil de 10 céntimos que se inutiliza por medio del taladro.
Estas libranzas son endosables, á tercera persona.
DOCUMENTOS COMERCIALES DE GIRO.—Es el medio más económico de remisión de fondos y recomendable por tanto para cuantas personas puedan utilizarlos.
Preferen la preferencia los abonados del Banco de España para cuantos tengan abierta cuenta corriente en sus sucursales.
Los Cheques y las Letras á la vista como cobrables á presentación, son también recomendables con preferencia por no demorar los envíos.
Las Letras á corto plazo, las Cartas órdenes, Mandatos de pago, etc., deben ser siempre sobre esta plaza y de fácil cobro.
Los giros que no vengán á la vista y los que sean sobre otras plazas, demorarán el envío de los géneros hasta que hayan sido cobrados.
REEMBOLSOS POR FERROCARRIL.—Esta forma de remisión se emplea cuando los artículos son facturados á contra reembolso, siendo sólo aplicable á las estaciones y líneas que tienen establecida esta forma de remisión de mercancías.
Esta forma es más grave, ya que el importe de las tasas, es de bastante consideración.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana, 2 y 6'16 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanig.
De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'16 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 0'30 mañana y 6'16 tarde.
De Manacor hasta Felanig y La Puebla, á las 6'30 mañana y 6'16 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanig hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 6'26 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 6'26 tarde (mixto hasta Empalme).
DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salen de Palma á las dos tarde
PUEBLOS PUNTOS DE PARADA Lega á Palma
Andraig. c. Pelaires, 98. 7 m.
S' Arracó. c. Pelaires, 90. 7 m.
Capedellá. c. Santacilia. 8 m.
Calviá. c. Santacilia. 8 m.
Espolitas. p. Olivár. 9 m.
Establiments. p. Olivár. 9 m.
Estallenchs. p. Olivár. 9 m.
Banalbuzar. p. Olivár. 9 m.
Puiguisent. p. Olivár. 9 m.
Valdemossa. c. San Miguel, 84. 8 m.
Deyá. c. San Miguel, 84. 8 m.
Sóller. c. San Miguel, 80. 8 m.
Bunyola. c. San Miguel, 80. 8 m.
Lluchmayor. c. Bauzá, 6. 8 m.
Santanyí. c. Bauzá, 6. 8'30 m.
Campós. c. Bauzá, 6. 8'30 m.
Santacilia. p. San Antonio. 8'30 m.
Santa Eugenia. p. San Antonio. 8'30 m.
Felanig. p. Mercadal, 12. 6 m.
Aigüés. p. Mercadal, 12. 6 m.
Monturí. p. Mercadal, 12. 6 m.
Porreres. p. Mercadal, 12. 6 m.

TARIFA DE LOS TELEGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892
Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes. 1'05
2.º Por una palabra adicional. 0'10
3.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas. 0'55
Por cada palabra adicional. 0'05
4.º Los telegramas interprovinciales de Canarias, tienen además la sobre tasa.
Por cada palabra que contengan. 0'15
5.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusive. 4'05
Por cada palabra adicional. 0'30

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez
Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25
» de 4 id. con » 2'80 id. sin id. 1'65
» de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90
Puntos de venta autorizados:—Colmado La Providencia de Don Vicente Pomar.—Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—La Rosa Blanca, Roca Hermanos, Borne, 3 y 5.—La Pajarita, Soler Hermanos, San Nicolás, 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.—D. Gregorio Nadal, Mifonas.—D. Gabriel Valcaneras, La Geisha, Mercado, esquina Capuchinas.—D. Pablo Cortés Aguiló, sucesor de la antigua casa Cetre, Bolsería, 16.
Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

ANTIGASTRALGICO MARTORELL
Cura radicalmente la Gastralgia, la Dispepsia en sus diferentes manifestaciones, los Vómitos biliosos, Dolores estomacales, Catarras gastro-intestinales, Dilatación estomacal, y la mayoría de las enfermedades del Estómago é Intestinos.
ELABORACIÓN Y VENTA: FARMACIA DE D. MARTORELL
Plaza de Coll (Esquina a la de Fiol)
PALMA DE MALLORCA

AGENCIA DE ADUANAS
Francisco Visconti Morata
Paseo de los Mártires, 38—Alicante
TRANSPORTES GENERALES É INTERNACIONALES
DESPACHO Y REEXPEDICIÓN DE MERCANCÍAS
Compra-venta en Comisión y por cuenta propia de cereales, legumbres, quesos, embutidos, etc., etc.

En la IMPRENTA
SOLEDA, 27
DE
y PAPELERÍA
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á
EL NOTICIERO
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS
Dietario para el año 1905

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta. Calle Soledad 27-1.º

DEVOCIONARIOS RECORDATORIOS para la primera Comunión SORPRESAS
SURTIDO ESCOJIDO Á PRECIOS ECONÓMICOS
PAPELERÍA DE FRANCISCO SOLER - CONQUISTADOR, 41
Imp. de EL NOTICIERO á cargo de Francisco Soler—Conquistador, 41 y Soledad, 27.—Palma